

海南日报

HAINAN DAILY

乙巳年六月二十 廿八大暑 2025年7月
1950年5月7日创刊 海南日报社出版/第25116号

14

星期一 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日24版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

走出一条中国特色城市发展道路 ——以习近平同志为核心的党中央 引领城市工作纪实

■新华社记者

中国大地上,690多座城市星罗棋布,9.4亿人生活在城镇。

承载着人民对美好生活的向往,经历了世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程,我国城市发展波澜壮阔、成就显著。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终将城市工作摆在治国理政的重要位置,习近平总书记对城市工作作出一系列重要论述,深刻回答城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问题,着力破解建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题,为新时代城市发展建设定向领航,走出了一条中国特色城市发展道路。

“认识、尊重、顺应城市发展规律,端正城市发展指导思想”

盛夏的雄安新区,一派生机勃勃

启动区满目葱茏,一座座楼宇拔地而起;容东片区烟火升腾,重点设施加快建设;高新区路网密织,站城、产城、绿城融合发展气象初显;白洋淀荷花绽放,千年秀林绿意盎然……

这座由习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动规划建设的高水平现代化城市拔节生长,日新月异。

谋千年大计,创时代标杆。

2017年4月,中共中央、国务院决

定设立河北雄安新区的重磅消息传遍大江南北。

“着力打造一个没有‘城市病’的未来之城,真正把高标准的城市规划蓝图变为高质量的城市发展现实画卷。”规划建设雄安新区,是习近平总书记大力推进建设新时代城市工作的一个创举。

城市是我国经济、政治、文化、社会等方面活动的中心,在党和国家工作全局中举足轻重。

“做好城市工作,首先要认识、尊重、顺应城市发展规律,端正城市发展指导思想。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深刻把握城市发展规律,从全局和战略高度对城市工作作出系统谋划部署,提出一系列新思想新观点新论断。

把牢城市发展方向——

进入新时代,我国城镇人口已超过农村人口,城镇化快速推进,城市发展取得举世瞩目成就,也面临不少问题。

从“大拆大建常年不断”,到“城市规划墙上挂挂”;从空气污染、交通拥堵、垃圾围城等“城市病”,到城市建筑贪大媚洋等乱象……

习近平总书记指出:“我国城市发展中存在的问题,如果长期得不到解决,就有可能演变成社会矛盾和问题。对存在的问题,我们必须高度重视、积极探索、抓紧解决。”

以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发,牢牢把握人民城市的根本属性和价值追求,为我国城市发展作出顶层设计、总体规划。

2015年12月20日,中央城市工作会议在北京召开。这是时隔37年后,党中央再次召开的最高规格的城市工作会议。

在发展结构上,强调统筹空间、规模、产业三大结构,提高城市工作全局性;在发展环节上,强调统筹规划、建设、管理三大环节,提高城市工作的系统性;在发展动力上,强调统筹改革、科技、文化三大动力,提高城市发展持续性;在发展布局上,强调统筹生产、生活、生态三大布局,提高城市发展的宜居性;在发展主体上,强调统筹政府、社会、市民三大主体,提高各方推动城市发展的积极性。

这次会议上,习近平总书记鲜明提出“五个统筹”的城市工作基本思路,就一系列根本性问题阐明原则立场,校正工作导向,为做好新时代城市工作提供了根本遵循。

强化城市规划引领——

2014年2月,习近平总书记在北京考察时来到北京市规划展览馆,详细了解北京地理环境、规划布局、功能定位、发展变化等情况。

习近平总书记强调:“城市规划在城市发展中的重要作用,考察一个城市首先要看规划,规划科学是最大的效益,规划失误是最大的浪费,规划折腾是最大的忌讳。”

对雄安新区规划建设,习近平总书记反复强调“把每一寸土地都规划得清清楚楚再开始建设”“要坚持用最先进的理念和国际一流水准规划设计建设,经得起历史检验”。
下转A02版▶

海南“村VA”的三个“没想到”

海客谈
HAIKITAN

■陈奕霖

20支队伍来自文昌、海口、琼海、澄迈等地。今年,参赛队伍增至32支,来自海南岛东西南北中,覆盖文昌、海口、三亚、儋州、琼海、万宁、澄迈、屯昌、定安、琼中、临高11个市县。从文昌“发球”到各市县“接球”,这项赛事的影响力在全省范围内快速扩展,“海南‘村VA’”更加名副其实,“全民排球”的魅力全面展现。

从“席卷海南”到“连接海内外”。从全国来看,与足球、篮球相比,排球的影响力和群众基础相对较弱,海南“村VA”的吸引力能够溢出海岛,甚至走出国门,显然出乎了许多人的意料。实际上,借助多家国内主流媒体、商业平台的直播、报道,海南“村VA”已是全国瞩目的乡村体育IP,6月15日晚,百万网友在线围观了本届海南“村VA”的开幕式和揭幕战。不仅如此,今年68场比赛都将全程直播,覆盖泰国、新加坡、马来西亚、丹麦等多个国家和地区。可以说,如今的海南“村VA”已经声名远播,成为五湖四海“有头有脸”的海南品牌赛事。
下转A02版▶

三年时间的探索实践、三届赛事的发展成效,足以证明一项赛事的生命力。海南“村VA”的诞生有一定偶然性。2023年,借着海南队在全国首屈一指的男子三人排球精英赛上夺冠的热度,在贵州“村BA”“村超”爆火之后,海南“村VA”乘势“出道”。彼时,许多关心支持海南排球的人不免会有些担心:只靠新鲜劲,风头一过,“村VA”能不能持续火爆?

尤为值得一提的是,自举办以来,海南“村VA”就不乏“外国球员”“老外观众”,构建起中外民间交流的桥梁和纽带。比如,2023年,加拿大籍斯洛伐克前职业排球运动员杰伊·柯瑞克斯“加入”潭牛站的比赛;2024年,海南“村VA”促成了中马友谊排球交流赛;今年,来自俄罗斯、日本、英国等12国的外籍



更多
深度
好文
扫码
发现

B02-B04, B15

习近平向苏里南 当选总统西蒙斯致贺电

新华社北京7月13日电 7月11日,
国家主席习近平致电西蒙斯,祝贺她当
选苏里南共和国总统。

习近平指出,苏里南是中国在加勒

比地区的战略合作伙伴。建交49年来,
在双方共同努力下,中苏关系健康稳定
发展,各领域务实合作成果丰硕,在多边
事务中保持密切协调。我高度重视中苏

关系发展,愿同西蒙斯一道努力,深化互
利友好合作,推动两国战略合
作伙伴关系得到更大发展,更好造福两
国人民。

H封关之年看海南

H发展出题目 改革做文章 / 争当制度集成创新领跑者

海南构建企业“一码通全岛”服务机制,推动政企良性互动 约见、拒绝,企业“码”上说了算

■海南日报全媒体记者 李梦瑶

职能部门发来了调研请求,接受还是拒绝?

“最近忙着跑市场,实在没空接待。”五指山三睿大叶茶业有限公司茶厂厂长陈中连在平台上点击了“拒绝”。

海量的惠企政策,到底哪条才适用于自身?

“系统精准匹配,省心省力。”海南江东湾数字创意谷运营管理有限公司副总经理金立仁打开平台,收到精准推送的一揽子“政策礼包”。

码上办事、码上监管、码上信用、码上融资……依托同一个平台——海南省企业综合服务平台(企业码),如今,海南创新构建起企业“一码通全岛”服务机制,既为企业提供“一站式”服务,也让企业有了“一键约见”和“一键拒绝”的更多主动权。

我们来协调解决!”收到约见工单,文昌市营商环境建设局迅速安排会面,现场为企业“把脉开方”:在教育主管部门来函同意、企业提交书面承诺并明确材料补齐时限的前提下,实行“容缺受理”。

我省已有982家企业向各级部门发出约见申请,全部完成约见。

打开海南省企业综合服务平台,企业能办成的事可不止一件。“比如,我们进行登记注册时,通过使用‘企业码’上的企业开办功能,实现了登记注册、公章刻制、发票申领、社保登记等事项的一并办理,不必多个部门来回跑,也无须准备一大摞材料,节省了不少办理事本。”金立仁说。

围绕企业开办、经营、退出全生命周期,海南整合各类涉企服务、码上应用,海南省企业综合服务平台(企业码)为企业提供精准化、个性化服务。“如今在审批、融资、征信、监管等领域,企业均能实现‘亮码办事’。”海南省营商环境建设厅相关负责人介绍。

无事不扰,涉企活动规范透明
马英完成了“一键约见”,陈中连则选择了“一键拒绝”。

前段时间,五指山市科技和工业信息化局计划到五指山三睿大叶茶业有限公司茶厂开展调研,企业通过海南省企业综合服务平台上的“涉企活动统筹监测”板块收到预约通知后,因时间安排有冲突选择了拒绝。

下转A02版▶

有事必应,企业诉求“落地有声”

项目审批流程还未走完,招生指标申请截止时间临近,这让海南燕园中教科

技有限公司一度有些着急。

“我们计划在文昌设立文昌北附中

H短评 让“无事不扰、有求必应”成为常态

从企业点下“拒绝”,政府调研立刻为生产经营让步;到企业主动发起“约见”,棘手难题在政府协调下迅速破解。这一“拒”一“约”之间,企业有了实实在在的主动权:不想要的打扰,能说“不”;急需的帮助,能“换”来。

可以看到,海南在服务企业的过程中,真正做到了无事不扰、有求必应。

无事不扰,不是袖手旁观式的“不扰”,而是要求政府部门明确权力边界,规范涉企活动,让企业将更多的精力用于抓发展;有求必应,则是服务企业的底线,要求政府



近日,位于琼中湾岭镇的省级粮食储备库项目成功冲出“正负零”,全面转入地上主体结构施工阶段。该项目规划建设28座浅圆仓和2栋楼房,总仓容达30万吨,是我省投资规模最大、现代化程度最高的省级粮食仓储项目。

图/文 海南日报全媒体记者 陈元才 通讯员 杨小玲

海南“清凉城市”20个试点项目有序推进 2026年前形成一批可复制可推广的示范性项目

H聚焦“清凉城市”建设

本报讯(海南日报全媒体记者孙慧实习生吴琦)海南日报全媒体记者从海南省自然资源和规划厅近日召开的全省资源系统重点工作调度会议上了解到,海口、三亚、儋州、澄迈4个试点市县20个试点项目建设有序推进,下半年海南持续推进“清凉城市”建设。

海口主要谋划推进公共空间、生态修复、新区规划、城市更新等4类6个具体应用场景的试点项目。三亚有序推进海棠河水系综合治理、三亚国际免税城三期项

目、崖州火车站站房改扩建及站前广场提升改造工程、中国海南国际文物艺术品交易

中心与海南国际文化交流中心项目、三亚动车站站前广场、亚龙湾和海棠湾滨海酒店带绿道连通项目6个试点项目建设。儋州则选定在环湾新城开展第一批“清凉城市”应用场景建设,包括环新英湾邻里中心、环湾数字展示配套设施提升改造、环湾通海大道整体提升改造、白马井动车站“风雨连廊”,海南科大一期等试点项目。澄迈在老城区域选取

了澄迈县漓岛音乐节永久场地、老城科

技新城产业园区文体基础设施及配套建

设、内湾外海生态环境治理与特色文旅

融合发展EOD项目申报为“清凉城市”试

点项目,正在编制可行性研究报告。

下半年,省自然资源和规划厅将继续

指导4个试点市县加快推进试点项目建设,在2026年前形成一批可复制可推

广的示范性项目。同时,该厅继续联合

其他部门加大政策支持和资金引导力

度,逐步扩充试点项目清单和建设内容,

充分调动市县和企业积极性,打造符合

海南实际需求,群众满意度高的“清凉城

市”建设场景。

